3. Operatoren
	3.1.                                       nennen


Nennen heißt:

· Informationen (aus dem Gedächtnis) unkommentiert wiedergeben.

	deutsch
	ungarisch
	in meiner Sprache

	Die Aufgabe heißt:

- Nenne ... !

- Zähle ... auf!

- Gib ... an!

- Liste ... auf!

- ...

(Mit Fragen können gleiche Antworten erzielt werden.

Bsp.:  Welche ... gibt es / 
          kennst du?)
	Feladat:

- Nevezz meg ... !

- Sorold fel ... !

- Adj meg .../ 

  add meg ...!

- Sorold fel ...!

- ...

(A megfelelő kérdés feltevésével ugyanazt a választ kapjuk.

pl.:  Milyen ... ismersz?)  


	

	Antworte mit einzelnen Wörtern!

- ..., ..., ...,

(einfache Aufzählung) 


	Válaszolj egy-egy szóval!

- ..., ..., ..., 

(egyszerű felsorolás)


	


· Beispiel Geschichte:

Aufgabe: Nenne 4 olympische Götter!

Lösung:   Athene, Zeus, Hera und Poseidon. 

· Beispiel Geographie:

Aufgabe: Zähle Niederschlagsformen auf!

Lösung:   Regen, Schnee und Hagel.

· Beispiel Umweltkunde:

Aufgabe: Gib Wirbeltierklassen an!

Lösung:   Fische, Vögel und Kriechtiere.

3. Operatoren
	3.2.                                  gruppieren


Gruppieren heißt:

· Begriffe und / oder Bilder nach bestimmten Aspekten ordnen.
	deutsch
	ungarisch
	in meiner Sprache

	Die Aufgabe heißt:

- Gruppiere ... !

- Ordne ... zu!

- ...

(Mit Fragen können gleiche Antworten erzielt werden.

Bsp.: Was gehört zu ... ?

         Wie gliedert sich ... ?

         Was passt 
         zusammen?)


	Feladat:

- Csoportosítsd ... !

- Rendezd .../ párosítsd ... !

- ...

(A megfelelő kérdés feltevésével ugyanazt a választ kapjuk.

pl.: Mi tartozik ... –hoz, -hez, 

      -höz?

      Mire oszlik / osztható...?

      Mi tartozikössze?

	

	Antworte mit:

- Zu ... gehören ... .

- ... besteht aus ... .

- ... gliedert sich in ... .

- ... teilt man in ... ein .


	Válaszolj így:

- A ... –hoz, -hez, -höz 

         tartozik.

- A ...   ... –ból, -ből áll.

- A ...   ... –ra, -re, oszlik / 

               osztható.

. A ...   ... –ba, -be 

               sorolhatók.
	


· Beispiel Geschichte:

Aufgabe: Ordne zu: -s Schwert, -er / -r Adler, - / -r Helm, -e / -r Hammer, " / -r Amboss,.-e / 
                                    -e Eule, -n / -r Schild, -e / -r Speer, -e / -e Taube, -n!
	Werkzeuge
	Waffen
	die Rüstung
	Tiere

	
	
	
	


Lösung:

	Werkzeuge
	Waffen
	die Rüstung
	Tiere

	der Amboss

der Hammer
	der Speer

das Schwert
	der Helm

der Schild
	der Adler

die Eule

die Taube


· Beispiel Umweltkunde:

Aufgabe: Gruppiere nach Obst und Gemüse: die Tomate, die Banane, die Gurke, der 
                                                                         Sellerie, der Apfel, die Birne, die Kartoffel

Lösung:  Zum Obst gehören die Banane, der Apfel und die Birne.

                Zum Gemüse gehören die Tomate, die Gurke, der Sellerie und die Kartoffel.

3. Operatoren
	3.3.                               hervorheben


Hervorheben heißt:

· unter einem bestimmten Aspekt Wichtiges und Unwichtiges voneinander trennen.
	deutsch
	ungarisch
	in meiner Sprache

	Die Aufgabe heißt:

- Markiere ... !

- Schreibe ... heraus!

- Zähle ... auf!

- ...

Beachte! Suche nur die Informationen, die für den gefragten Aspekt wichtig 

sind !


	Feladat:

- Jelöld ki ... !

- Ìrd / jegyzeteld ki ... !

- Sorold fel ...!

- ...

Vigyázz!  Csak azokat az információkat keresd, amelyek a megadott nezőpontból fontosak!
	


· Beispiel Geographie:

Aufgabe: Markiere, welche Schäden das Erdbeben an Sachen angerichtet hat!

Lösung:  Erdbeben in San Francisco
Am 18. April 1906 verwüstete ein Erdbeben die Stadt San Francisco. Von den 340 000 Menschen, die damals in der Stadt lebten, kamen 700 ums Leben. Mehrgeschossige Gebäude stürzten ein wie Kartenhäuser. Feuer brach aus, weil an vielen Stellen die Gasleitungen geplatzt waren. Die Löscharbeiten waren schwierig. Überall waren Wasserleitungen zerstört und Trümmer versperrten die Straßen. 

Erst nach dem Beben sah man das ganze Ausmaß der Katastrophe. Entlang einer 400 km langen Linie waren Zäune, Straßen, Rohrleitungen und Gräben durchgetrennt und um 6 m verschoben.

3. Operatoren
	3.4.                 Zustand beschreiben


Zustand beschreiben heißt:
· einen Tatbestand durch umfassende Angaben verständlich machen.

	deutsch
	ungarisch
	in meiner Sprache

	Die Aufgabe heißt:

- Beschreibe, was du siehst!

- ... 

(Mit Fragen können gleiche Antworten erzielt werden.

Bsp: Was siehst du auf dem 
        Tisch / auf dem Bild ...?)
	Feladat:

- Nevezd meg, írd le amit 
  látsz!

- ... 

(A megfelelő kérdés feltevésével ugyanazt a választ kapjuk.

pl.: Mit látsz (az asztalon /

      a képen ...?)
	

	Beachte:

- Du sollst genau betrachten! 

- Du sollst dann nur das 
  sagen, was du wirklich 
  siehst!
	Vigyázz:

- Nézd meg pontosan!

- Csak azt nevezd meg 
  vagy írd le, amit valóban 
  látsz!
	

	Benutze:

- Verben wie z.B. stehen, 
  liegen, sich befinden, 
  hängen u.s.w.

- Ortsangaben wie z.B. in, 
  auf, rechts, links, über, 
  unter u.s.w.


	Használd a következö kifejezéseket:

- Igéket pl. áll, fekszik, 
  található, lóg, stb.

- Helymeghatározásokat pl. 
  –ban, -ben, -on, -en, -ön, -
  jobbra, balra, fölött, alatt, 
  stb.   
	


· Beispiel Geschichte: (Bild: Ein Neandertaler macht Feuer)

Aufgabe: Beschreibe, was du auf dem Bild siehst!

Lösung:  Auf dem Bild ist ein Neandertaler. Er sitzt auf dem Boden.

                Er hält in jeder Hand einen Stein. Vor ihm liegen Holz und Blätter.
· Beispiel Umweltkunde:

Aufgabe: Beschreibe, was du auf dem Tisch siehst!






Lösung:  Das Glas steht auf dem auf dem Tisch. Daneben steht ein Stativ. 

                In dem Stativ hängt ein Trichter. In dem Trichter liegt ein gefaltetes Filterpapier.

3. Operatoren
	3.5.                 Vorgang beschreiben


Vorgang beschreiben heißt:
· einen Prozess in seinem Verlauf durch umfassende Angaben verständlich machen.

	deutsch
	ungarisch
	in meiner Sprache

	Die Aufgabe heißt:

- Beschreibe, was du 

  beobachtest!

- Beobachte den 

  Vorgang / den Versuch!

- ...
	Feladat:

- Mondd el / Ìrd le, amit 

  látsz!

- Figyeld meg a folyamatot / 

  a kisérletet!

- ... 
	

	Beachte:

- Beobachte genau!

- Was passiert? Du sollst nur 

  das sagen oder schreiben, 

  was du wirklich siehst.
	Vigyázz:

- Figyeld meg pontosan!

- Mi történik? Csak azt 

  nevezd meg vagy írd le, 

  amit valóban látsz!
	

	Benutze:

- Verben wie z.B. fließen, 

  gehen, laufen, sich 

  bewegen u.s.w.

- Richtungsangaben wie z.B. 

  hinein, hinaus, auf, in, 

  durch, nach, von u.s.w.
	Használd a következö kifejezéseket:

- Igéket pl. folyik, megy, 

  halad, mozog, stb.

- Irányok pl. bele, ki, -ra, -re, 

  -ba, -be, át / keresztül –

  hoz, -hez, -höz, -ból, -böl, 

  -tól, -töl, stb. 
	


· Beispiel Geschichte: (Video-Sequenz: Ein Buschmann macht Feuer)

Aufgabe: Beschreibe, was du in dem Video siehst!

Lösung: Der Buschmann schlägt zwei Steine aneinander. Es entstehen Funken. Die Funken treffen auf trockene Blätter. Der Buschmann bläst vorsichtig auf die Blätter. Sie fangen an zu brennen. Dann legt er Holz auf das kleine Feuer. Das Feuer wird größer.
· Beispiel Umweltkunde:

Aufgabe: Beobachte den Versuch und beschreibe, was du siehst!










Lösung:  Man gießt das Gemisch in den Trichter. Der feste Stoff bleibt auf dem Filterpapier zurück. Der flüssige Stoff fließt durch das Filterpapier in das Glas.

3. Operatoren
	3.6.                                   definieren


Definieren heißt:
· die Bedeutung eines Begriffes kurz und exakt (ohne Angabe eines Beispiels) formulieren.

	deutsch
	ungarisch
	in meiner Sprache

	Die Aufgabe heißt:

- Erkl(re, was man unter ... 

  versteht!

- Erkl(re den Begriff ...!

- Definiere ...!

- ...

(Mit Fragen können gleiche Antworten erzielt werden.

Bsp.:  Was ist ein ...()
	Feladat:

- Magyar(zd meg , mit 

  (rtünk ... alatt(
- Magyarázd meg a 

  fogalmat!

- Definiáld ( határozd meg...!

- ...

(A megfelel( kérdés feltevésével ugyanazt a választ kapjuk. pl.: Mi a ...?)
	

	Beachte: 

- Suche zuerst einen 

  Oberbegriff!

- Finde ein typisches 

  Merkmal!
	Vigyázz!

- Keresd meg elõsz(sz(r a 

  gy(jt(fogalmat!

- Keress egy jellemz( 

  tulajdonságot (    vonást!
	


· Beispiel Geschichte: (Video-Sequenz: Ein Buschmann macht Feuer)

Aufgabe: Erkl(re den Begriff „Hieroglyphe(’!
L(sung:  Oberbegriff: Die Hieroglyphe ist ein Zeichen einer Bildschrift.

                Merkmal: Sie wurden in (gypten benutzt. 

· Beispiel Geographie:

Aufgabe: Definiere den Begriff Stern!

L(sung:  Oberbegriff: Ein Stern ist ein Himmelsk(rper. 

                Merkmal: Er leuchtet mit eigenem Licht.
· Beispiel Umweltkunde:

Aufgabe: Erkl(re, was ein Vogel ist!

L(sung:  Oberbegriff: Ein Vogel ist ein Wirbeltier. 

                Merkmal: Er hat Federn.

3. Operatoren
	3.7.                                      erklären


Erklären heißt:
· durch Darstellung der Ursachen und Zusammenhänge das Verstehen von Erscheinungen zu ermöglichen.

	deutsch
	ungarisch
	in meiner Sprache

	Die Aufgabe heißt:

- Erkläre den Zusammen-

  hang zwischen ...!

- ...

(Mit Fragen können gleiche Antworten erzielt werden.

Bsp.:  Welcher Zusammen-hang besteht zwischen ...?)
	Feladat:

-Magyarázd el az össze-

  függést ... és ... között!

- ...

(A megfelelő kérdés feltevésével ugyanazt a választ kapjuk. 

pl.:  Milyen összefüggés áll fenn ... és ... között?)
	

	Antworte mit:

- Wenn ..., dann ... 
	Válaszolj így:

- Ha ..., akkor ...
	


· Beispiel Geschichte:
Aufgabe: Erkläre, welcher Zusammenhang zwischen dem Nil und der Vorratswirtschaft in 
                Ägypten besteht!
Lösung:                                      Der Nil hat Hochwasser.


            Der Nil bringt Schlamm.                                        Der Nil bringt Wasser.


           Der Boden wird fruchtbar.                    Die Menschen können die Felder bewässern.


Das Getreide wächst gut.


Die Ernte wird gut.


Die Menschen können Vorräte anlegen.

Wenn der Nil Hochwasser hat,                                            Wenn der Nil Hochwasser hat,

dann bringt er Schlamm.                                                     dann bringt er Wasser.

Wenn der Nil Schlamm bringt,                                             Wenn der Nil Wasser bringt,

dann wird der Boden fruchtbar.                                           dann können die Menschen die Felder 
                                                                                             bewässern.

Wenn der Boden fruchtbar ist und die Menschen die Felder bewässern können,

dann wächst das Getreide gut.

Wenn das Getreide gut wächst, dann wird die Ernte gut.

Wenn die Ernte gut wird, dann können die Menschen Vorräte anlegen.

· Beispiel Geographie:

Aufgabe: Erkläre den Zusammenhang zwischen der Temperatur und dem Luftdruck!

Lösung:
die Temperatur steigt

                                                                   Wenn die Temperatur steigt, 

                                                                   dann dehnt sich die Luft aus.

die Luft dehnt sich aus

                                                                   Wenn sich die Luft ausdehnt, 

                                                                   dann wird sie leichter.

die Luft wird leichter

                                                                   Wenn die Luft leichter wird, 

                                                                   dann steigt sie auf.

die Luft steigt auf

                                                                   Wenn die Luft aufsteigt,

                                                                   dann sinkt der Luftdruck.

der Luftdruck sinkt

                                                                   Wenn der Luftdruck sinkt,

                                                                   dann entsteht ein Tiefdruck.

ein Tiefdruck entsteht

· Beispiel Umweltkunde:

Aufgabe: Erkläre, was passiert, wenn der Wald vernichtet wird!

Lösung:
Der Mensch vernichtet den Wald.

                                                                   Wenn der Mensch den Wald vernichtet, 

                                                                   dann speichert er keinen Niederschlag.

Der Wald speichert keinen Niederschlag.

                                                                   Wenn der Wald keinen Niederschlag speichert, 

                                                                   dann fließt das Wasser schnell ab.

Das Wasser fließt schnell ab.

                                                                   Wenn das Wasser schnell abfließt, 

                                                                   dann spült es den Boden weg.

Das Wasser spült den Boden weg.

                                                                   Wenn das Wasser den Boden wegspült,

                                                                   dann können die Pflanzen nicht wachsen.

Die Pflanzen können nicht wachsen.

3. Operatoren
	3.8.           Gemeinsamkeiten finden


Gemeinsamkeiten finden heißt:
· Elemente und Eigenschaften finden, die gleich sind.
	deutsch
	ungarisch
	in meiner Sprache

	Die Aufgabe heißt:

- Finde die Gemein-

  samkeiten!

- Stelle die Gemeinsamkeiten 

  fest!

- ...

(Mit Fragen können gleiche Antworten erzielt werden.

Beispiel: Welche Gemeinsamkeiten haben ...(

	Feladat:

-Keresd meg, mi bennük a közös(
-Állap(tsd meg a hasonlóságot!!

- ...

(A megfelel( kérdés feltevésével ugyanazt a választ kapjuk.

pl.:Mi a ... és ... közös vonása()


	

	Antworte mit:

- ... und ...

- ... ist so ( Adjektiv ) wie...

- nicht nur ... sondern auch ...

- sowohl ... als auch ...
	Válaszolj így:

- ... és..

- ... olyan ( melléknév )

  mint ...

- nem csak ..., hanem ... is

- is ... is
	


· Beispiel Geschichte:
Aufgabe: Stelle die Gemeinsamkeiten zwischen dem Urmenschen und dem Neandertaler 
                fest!

L(sung:  Der Urmensch und der Neandertaler gingen aufrecht.

                Sowohl der Urmensch als auch der Neandertaler gingen aufrecht.

                Nicht nur der Urmensch sondern auch der Neandertaler gingen aufrecht.
· Beispiel Geographie:

Aufgabe: Finde Gemeinsamkeiten zwischen der Erde und der Venus!

L(sung:  Die Erde und die Venus sind Planeten.

                 Sowohl die Erde als auch die Venus ist ein Planet.

                 Nicht nur die Erde sondern auch die Venus ist ein Planet.

                 Die Erde ist so wie die Venus ein Planet.

· Beispiel Umweltkunde:

Aufgabe: Welche Gemeinsamkeiten haben Vögel und Fische(
L(sung:  Vögel und Fische sind Wirbeltiere.

                Sowohl die Vögel als auch die Fische sind Wirbeltiere.

                Nicht nur die Vögel sondern auch Fische sind Wirbeltiere.

3. Operatoren
	3.9.                            unterscheiden


Unterscheiden heißt:
· Elemente und Eigenschaften finden, die verschieden sind.

	deutsch
	ungarisch
	in meiner Sprache

	Die Aufgabe heißt:

- Finde die Unterschiede 

  zwischen ...!

- Untrscheide !

- Stelle Unterschiede 

  zwischen ... und ... fest! 

- ...

(Mit Fragen können gleiche Antworten erzielt werden.

Bsp.: Welche Unterschiede gibt es zwischen ...( Wodurch unterscheiden sich ...()
	Feladat:

- Keresd meg a különb-

  ségeket ... és ... között!

- Különböztesd meg ...!

- Állap(tsd meg a különb-

  séget ... és ... között!

- ...

(A megfelel( kérdés feltevésével ugyanazt a választ kapjuk. 

pl.:  Mi a különbség ... és ...között?

Miben különböznek ...()  
	

	Antworte mit:

- ... aber ...

- ... jedoch …
- ... im Gegensatz (da)zu ...

- ...im Unterschied ( da )zu ...

- Komparativ / Superlativ
	Válaszolj így:

- ... de ..

- ... azonban …
- ... ezzel ellentétben

- középfok / fels(fok
	


· Beispiel Geschichte:
Aufgabe: Unterscheide Urmensch und Neandertaler!

L(sung:  Der Urmensch hatte nur einfache Faustkeile, aber der Neandertaler hatte 

                verschiedene Werkzeuge und Waffen aus Stein, Holz und Knochen.

                Im Gegensatz zum Urmenschen hatte der Neandertaler schon verschiedene 

                Werkzeuge und Waffen aus ...

                Im Unterschied zum Neandertaler hatte der Urmensch nur einfache Faustkeile.
· Beispiel Geographie:

Aufgabe: Finde Unterschiede zwischen der Erde und dem Jupiter!

L(sung:  Die Erde besteht aus festen und flüssigen Bestandteilen, 

                aber der Jupiter besteht haupts(chlich aus Gasen.

                Im Gegensatz zur Erde besteht der Jupiter haupts(chlich aus Gasen.

                Im Unterschied zum Jupiter besteht die Erde hauptsächlich aus festen und 

                flüssigen Bestandteilen.
· Beispiel Umweltkunde:

Aufgabe: Stelle Unterschiede zwischen Vögeln und Fischen fest!
L(sung:  Fische haben Schuppen, aber Vögel haben Federn.

                Im Unterschied zu den Fischen haben Vögel Federn.

3. Operatoren
	3.10.                              vergleichen


Vergleichen heißt:
· Vergleichbares nebeneinander stellen (Tabelle),

· Gemeinsamkeiten und Unterschiede herausstellen,

· wenn möglich, Folgerungen formulieren.

	deutsch
	ungarisch
	in meiner Sprache

	Die Aufgabe heißt:

- Finde Gemeinsamkeiten 

  und Unterschiede zwischen 

  ... und …!

- Vergleiche ... mit ...!

- Stelle Gemeinsamkeiten 

  und Unterschiede zwischen 

  ... und ... fest! 

- ...

(Mit Fragen können gleiche Antworten erzielt werden.

Bsp.:  Welche Gemeinsam-keiten und Unterschiede gibt es zwischen ... und …()


	Feladat:

- Keresd meg a hasonl(-

  ságokat és a különb-

  ségeket ... és ... között!

- Hasonl(tsd össze ... -val, -

  vel!

- Állap(tsd meg a hasonló-

  ságot és a különbséget ... 

  és ... között!

- ...

(A megfelel( kérdés feltevésével ugyanazt a választ kapjuk.

pl.:  Mi a hasonlóság és a különbség ... és ... között ()
	

	Beachte: 

Nenne zuerst die Gemein-samkeiten (siehe 3.8.) 

und danach die Unterschiede (siehe 3.9.)!


	Vigyázz:

El(bb nevezd meg az azo-nos vonásokat (lásd 3.8.), 

majd pedig a különböz(ket 

(lásd 3.9.)!


	


Beispiel Geschichte:

Aufgabe: Vergleiche den Urmenschen mit dem Neandertaler!

Lösung: 
a) (Gemeinsamkeit) Der Urmensch und der Neandertaler gingen aufrecht.

b) (Unterschied)      Der Urmensch hatte nur einfache Faustkeile, aber der 

                                  Neandertaler hatte verschiedene Werkzeuge und Waffen aus 

                                  Stein, Holz und Knochen. 

a) (Gemeinsamkeit) Sowohl der Urmensch als auch der Neandertaler gingen aufrecht.

b) (Unterschied)       Im Gegensatz zum Urmenschen hatte der Neandertaler schon ver-

                                  schiedene Werkzeuge und Waffen aus Stein, Holz und Knochen.

a) (Gemeinsamkeit) Nicht nur der Urmensch sondern auch der Neandertaler gingen

                                  aufrecht.

b) (Unterschied)      Im Unterschied zum Neandertaler hatte der Urmensch nur einfache 

                                  Faustkeile.
3. Operatoren
	3.11.                            interpretieren


Interpretieren heißt:
· etwas in einem bestimmten Zusammenhang oder im Lichte einer Theorie betrachten.

	deutsch
	ungarisch
	in meiner Sprache

	Die Aufgabe heißt:

- Interpretiere ...!

- Deute ...!

- ...

(Mit Fragen können gleiche Antworten erzielt werden.

Bsp.:  - Was vermutest du?

          - Was meinst du?

          - Was denkst du?

          - ...?)
	Feladat:

- Elemezd ...!

- ...

(A megfelelő kérdés feltevésével ugyanazt a választ kapjuk.

pl.:  - Mire következtetsz?

       - Mi a véleményed?

       - Mit gondolsz?

       - ...?)
	

	Antworte mit:

- wahrscheinlich

- vermutlich

- vielleicht

- Ich denke, dass ... .


	Válaszolj így:

- valószínü

- lehetséges

- talán

- Azt gondolom, hogy ... .


	


· Beispiel Geschichte: (Bild: Ein Neandertaler macht Feuer)

Aufgabe: Interpretiere das Bild!

                (Was meinst du, was der Neandertaler auf dem Bild macht? ... )

Lösung:  Ich denke, dass er Feuer macht. Wahrscheinlich macht er das so ähnlich wie 

                der Buschmann, den wir im Film gesehen haben. Er … (vgl. 3.4. und 3.5.).







